

# El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION  
Canalejas, 1  
ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 15  
Apartado 34  
Telefono núm. 8

PALENCIA  
LUNES  
30  
Noviembre 1936  
N.º 14.471

## El estado del tiempo permitió ayer una mayor actividad de las fuerzas nacionales en el frente madrileño

### Se llevó a cabo una importante operación de ensanchamiento de bases, rompiendo el frente enemigo y ocupando Humera, el Cementerio de Pozuelo y alturas inmediatas

### El enemigo dejó en el campo cuatro centenares de muertos y se le hicieron cien prisioneros

## Toledo, estación de espera

Por Joaquín ARRARAS

Toledo es hoy una estación de espera. Innumerables viajeros aguardan el paso del anhelado tren que les lleve a Madrid, y en el que cada uno piensa acomodarse como Dios le dé entender, pues el recorrido es corto y soportables todas las molestias.

Más el problema no está en el trayecto sino en la espera, en matar el tiempo en esta maravillosa ciudad a la que dos meses de devastación roja la han dejado a falta de todo, incluso a falta de habitantes.

De las 35.000 personas que la población tenía, apenas si quedaban 10.000. A la proximidad de nuestras fuerzas, unos fueron aterrorizados y otros delirantes de calentura marxista.

Unos patriotas en el Ayuntamiento y un gran militar al frente de la Comandancia, el coronel Nevado realizan lo imposible por levantar a esta población que se ha derrumbado como un edificio por un colapso.

En Toledo los menudos detalles de la vida ciudadana eran problemas de difícil solución. Un tremendo problema el comer, porque faltaban alimentos y otro problema el servir la comida en cafés y restaurantes, porque no había camareros, y problema también el reparar una avería eléctrica porque faltaban los electricistas.

Los concejales salieron en camiones a las provincias limítrofes en calidad de limosneros.

El alcalde, uno de los defensores del Alcázar, señor Aguirre, me cuenta que el viaje de los concejales fue un éxito. Las provincias visitadas abrieron un crédito limitado a Toledo, regresaron los camiones como si sobre ellos hubiera descargado el cuerno de la abundancia: harina, ganado, huevos, jamones...

Toledo pudo de esta manera alimentar a su mermado vecindario, y a la población que había llegado atraída al olor de Madrid, una población rara de hombres que visten toda clase de uniformes y de trajes estrafalarios, pues cada cual se impropia la indumentaria más cómoda y más asequible. Una población en la que puede verse a Cañero con su cordobés, a García Sancho con su poncho y su chambergo, y hasta a un Padre franciscano con el gorro de falangista.

Cuando luce el sol, la espera se hace menos ingrata. Zorrillover está lleno de coches tatuados de letreros con expresiones de los servicios a que están dedicados. Aglomeración de coches-al borde de la montaña sagrada de las ruinas del Alcázar—como en aquellos días de corrida, o en aquellas tardes de gran competición futbolística.

Disputan el sol a los soldados y forasteros que invaden la plaza, unas nubes de moscas, remanente de un verano rojo, durante el cual quedó proscrita la limpieza por burguesa. Este tibio en un cielo mitad toledano y mitad madrileño, inspira a todos los días idéntico comentario y despierta la misma curiosidad.

—Ahora en la calle de Alcalá...

—Yo acostumbraba a estos días a Rosales...

El recuerdo de Madrid está clavado en el pensamiento de todos. ¿Qué quedará del Madrid que conocimos después de estos meses de régimen infernal? Puede colegirse por lo que aquí vemos. El sicario marxista es idéntico en todas partes.

Hoy visitamos el convento de la Concepción, cerca del Hospital de Santa Cruz. Aquí los rojos extremaron el saqueo que es, está bien probado, el mejor estimulante revolucionario.

Tenían alocaos los espíritus por la superstición cultivada por la prensa roja de todos los tiempos, de las riquezas inmensas que ocultaban los conventos y de la vida regalona de sus moradores. Y al referirse a las riquezas, no aludían al tesoro que se les figuraba de onzas y doblones rebosando áreas.

En este convento, como en los demás de Toledo y del resto de España, la realidad debió de procurarles una tremenda decepción. Entró la horda por los claustros, penetró en las celdas, invadió los refectorios, invadió la cocina... No había riquezas, nada es severo, riguroso y humilde, más misero que el hogar del infimo proletario. Pobres celdas desnudas, con sus camas sencillas y sus jergones de paja y sus áreas carcomidas llenas de piojos y de hilos con que las monjas confeccionaban sus escarapelas y recordatorios, y donde guardaban los retratos, rancios y amarillentos, de sus familiares...

Convenidas las ordas de que allí no estaba lo que buscaban, pensaron que tal vez descubrirían los tesoros bajo las pajas sepulcrales. Las rompieron, y sacrilegos y ávidos como vamps, rompieron una urna que guardaba los restos de la Beata Beatriz de Silva, tan venerada. Sólo hallaron huesos que los sacaron al suelo. Después descendieron a la cripta y sacaron las momias, entre ellas la de la princesa de Ascoli, cuya belleza fue famosa en su siglo. Momias apergamizadas en las que la muerte había detenido en fracaso su obra destructora.

Fue entonces, decepcionados definitivamente, cuando a los rojos les acometió aquella embriaguez, aquel "delirium tremens" que les llevó a la iglesia, donde descabezaron las imágenes y se enseñaron sacándolas los ojos a punta de puñal, y sacaron sus machetes en las maderas de los santos, y profanaron los relicarios...

No consiguieron los tesoros que les prometían sus oráculos, y cuando allá quedaban las aras rotas, el templo transformado en un montón de escombros...

—Mire, mire, exclama otra; las estampas por las que presenciamos el rescate de todo, sin una palabra agria, sin un mal modo, pero con una gran conformidad, como si esta tribulación fuera una prueba más, impuesta por la fundadora en la regla.

## La diaria charla del general Queipo de Llano

### En ella se recoge el rumor de que los elementos comunistas de Madrid han pedido condiciones para rendirse

#### ¿DONDE ESTA LA BRAVURA Y DONDE LOS EXITOS?

El general jefe del Ejército del Sur, comenzó anoche su charla habitual a través de las ondas, comentando algunos extremos del parte oficial marxista en los que, refiriéndose a las fuerzas españolas africanas dice las pagamos los haberes con billetes falsos y aludiendo a la parada de nuestras fuerzas en las mismas puertas de Madrid, se la explican a sus milicianos diciéndoles que las han detenido su bravura y que la situación de los nacionales es apurada por esta circunstancia.

Tales afirmaciones no tienen otro valor que el de servir de estímulo y engaño a las mesnadas borreguilas a servicio de la causa comunista. Porque aparte la puerilidad de ese pobre anuncio de los billetes falsos, ¿dónde están las señales de esa bravura, tantas veces proclamada sin la garantía de un solo triunfo que la dé realidad?

Se conquistó la Casa de Campo, al parecer inexpugnable, y se tomó la Ciudad Universitaria y en ambas seguimos y continuaremos, hasta que el mando disponga el avance. Bien saben ellos, que en cuantas ocasiones atacaron, como ha sucedido en los últimos días, los extranjeros al servicio de Rusia, fueron castigados duramente, huyendo precipitadamente para buscar refugio en la madriguera y dejando en poder nuestro armas y carros de asalto.

La mejor prueba de la gratitud de esas bravatas, las da la tónica lamentable de la moral que se observa en las filas marxistas.

EL RUMOR DEL DIA

Prueba del enorme desequilibrio de esa moral, tan indispensable para la lucha, es el rumor que hoy ha circulado en tres varias emisoras de radio, según el cual, los comunistas madrileños han solicitado del general Varela las condiciones sobre las que podría verificarse la rendición de Madrid, propuesta que según se anuncia también como rumor, ha sido contestada, en el sentido de que las condiciones no pueden ser otras que las consignadas en las reiteradas proclamas lanzadas sobre la capital por nuestros aviadores y dirigidas a los combatientes marxistas por el generalísimo Franco.

Al parecer, la propuesta en cuestión ha sido hecha por un teniente coronel y otra persona que ejerce el cargo de comisario civil en el flanco izquierdo de las fuerzas que manda el general rojo Miaja.

También se asegura, que esta iniciativa ha sido tomada sin contar para nada con el gobierno marxista de Valencia, por lo que éste, al tener conocimiento de ella se ha apresurado a adoptar las necesarias providencias para desautorizarla. Al efecto, Largo Caballero conferenció telefónicamente con Azaña y éste partió seguidamente de Barcelona para Valencia a donde llegó a las seis de la tarde. Acto seguido se reunió el gobierno rojo en Consejo con la presidencia de Azaña y los reunidos deliberaron detenidamente.

Desde luego se ha acordado relevar al general rojo que manda la guarnición de Madrid, así como a varios destacados jefes de columnas y destituir al general Miajas. También se acordó enviar de Valencia otro nuevo jefe que se haga cargo de

la defensa de Madrid y que algunas milicias que prestan servicio en distintos puntos de la capital y que al parecer se muestran simpatizantes con la propuesta de la rendición.

Yo ni doy ni quito crédito a estas noticias, que como digo, fueron captadas por radio. Me rece sin embargo consignarse, que la locutora de la radio anarquista de Barcelona, elogiaba hoy a Manuel Azaña por su actividad y rapidez en la manera de proceder acudiendo a Valencia imponiéndose molestias sin cuento para ver de conjurar rápidamente el conflicto.

Las últimas noticias sobre el particular expuesto, confirman las destituciones y relevos de las personas a que se ha hecho referencia.

#### LA NOTA DEL GOBIERNO DE VALENCIA

En las cancillerías extranjeras, el comentario gira en torno de la nota dirigida a la Sociedad de Naciones por el gobierno de Largo Caballero, nota ridícula en la que se pide la reunión inmediata del organismo internacional, para conocer del reconocimiento formulado por los Gobiernos de Roma y Berlín del Gobierno del general Franco, pues a su juicio tal actitud constituye un atentado a la paz europea.

La prensa extranjera recoge las impresiones de las representaciones diplomáticas, todas contrarias a que la Sociedad de Naciones pare su atención en la nota en cuestión con la que se pretende únicamente impedir el bloqueo del puerto de Barcelona, por donde Rusia va nutriendo a los rojos de elementos de combate.

Los periódicos franceses por su parte, sobre todo los de tendencia conservadora amantes de su país y actualmente en vanguardia para impedir que el

## Albania y el auténtico Gobierno español

SALAMANCA.—"General Franco, jefe del Estado Español. Salamanca.

TIRANA.—Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E., que el Gobierno Real de Albania, considerando que la mayor parte del territorio español está bajo la autoridad del Gobierno que V. E. preside, viene en decidir el reconocimiento de nuestro Gobierno y el entrar en relación con él. Le ruego, Excelencia, se sirva aceptar las seguridades de mi más alta consideración.

El presidente del Consejo, ministro de Negocios Extranjeros, K. Kotta.

## Notas de Hacienda

LIBRAMIENTOS

Por el señor delegado de Hacienda, se ha ordenado se pongan al cobro los libramientos extendidos a nombre de los señores habilitados por percibos de haberes durante el mes de noviembre, incluso material.

A. PASCUAL HIGELMO  
CIRUJANO  
Electro-radiólogo  
MAYOR PRAL., 28. segundo.  
(De doce a dos)  
PALENCIA

## Informes oficiales de la jornada de ayer

### CUARTEL GENERAL DEL NORTE

(Situación general a las 21 horas del 29 de noviembre de 1936)

En la jornada de hoy se ha registrado actividad por las fuerzas de este Ejército en los frentes de la 5.ª y 6.ª Divisiones. En la primera, en el sector de Teruel y en la última en el sector Sur, lográndose en ambos éxitos locales.

En la 6.ª División la actividad del enemigo se ha manifestado como de costumbre en el frente de Vizcaya limitándose a cañonear nuestras posiciones con poca intensidad y sin ningún resultado.

En las restantes Divisiones, no ha ocurrido novedad. La situación se mantiene en el mismo aspecto que el señalado en comunicados anteriores, no registrándose ninguna modificación.

### DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

#### EJERCITO DEL NORTE

5.ª y 6.ª División.—Sin novedades de importancia en los distintos frentes; únicamente tiroteo de fusilería y fuego de cañón y alguna escaramusa ofensiva por parte de nuestras tropas.

7.ª División.—En el frente de Madrid, mejorado el tiempo, se ha reanudado la actividad por parte de nuestras columnas, que llevaron a cabo una importante operación de ensanchamiento de las bases, rompiendo el frente enemigo hacia el Norte, al alcanzar Pozuelo de Alarcón y alturas inmediatas, fuertemente atrincheradas por el enemigo, que fué castigadísimo, dejando en nuestro poder en el frente de una sola de nuestras columnas 400 muertos y más de 100 prisioneros. En el de otras, tres líneas de trincheras con más de 200 muertos. También se ha recogido numerosísimo armamento, todavía no clasificado.

8.ª División.—Sin novedades de importancia en el día de hoy. En Asturias, por fugitivos de la zona roja, se sabe que las bajas causadas al enemigo en su ataque a la línea de comunicaciones de Oviedo, han superado al millar, un porcentaje elevadísimo de muertos, que hacen aumentar notablemente el número de 400 dado por el parte oficial.

EJERCITO DEL SUR.—División de Soria.—Sin novedades dignas de mención.

### OTRAS NOTICIAS OFICIALES

Durante el día de hoy nuestras tropas han tomado Humera y el cementerio de Pozuelo.

Se han cogido al enemigo 100 prisioneros, 150 fusiles y se le hicieron 400 muertos.

En la Casa de Campo se han mejorado las posiciones. Nuestra Aviación actuó con poca intensidad a causa del mal tiempo.

## ANTE LA TOMA DE MADRID

### LA CENTURIA AZUL NUMERO TRES, DE PALENCIA, EN EXTREMADURA

En el transcurso de la pasada semana no ha habido apenas ningún hecho memorable que referir en lo que a nuestra Centuria respecta. Concertadas todas las atenciones en la inminente caída de Madrid, cada día que pasa nos parece un siglo, y las noticias que se conocen son recibidas con muestras de alegría y con entusiastas vivas a España y a su glorioso Ejército.

¡Qué certera en esta ocasión es aquella frase ciceroniana que dice que "no hay nada que no destruya el tiempo"!

Como ya he adelantado en artículos anteriores, era Badajoz una de las provincias más contaminadas de la canalla comunista y en la que mayores crímenes y atrocidades han cometido los hijos de la "Pasiónaria".

Pues bien; estos pueblos extremeños que saben por propia experiencia cuáles son las delicias del paraíso soviético, cuál es la suerte que hubiera corrido España entera si hubiéramos tenido la desgracia de caer en las garras de Moscov y de sus aliados madrileños, cuyo lema era renegar de España y de todo lo que significaran valores tradicionales de hispanidad, añhelan como nadie que Madrid se vea cuanto antes limpio de esa epidemia.

Por fortuna para Madrid y para España entera, ya se encuentra dentro de esta urbe madrileña el glorioso Ejército español, y pronto Madrid se verá totalmente limpio de esos elementos indeseables de todo el mundo, constituyendo su reconquista uno de los más grandes y gloriosos actos de la Historia patria y de la Historia de la Humanidad. Pronto, como dice

"F. E." en su número del día 17 de los corrientes, el "judío moscovita Rosenberg tendrá que ausentarse de España, a la que tuvo un día la osadía de llamar "nuestra España", como si fuera o hubiera de ser algún día de Rusia. Pronto el fatídico emisario de los rusos habrá de expresar a sus compatriotas que España es sólo de los españoles, que saben defenderla como cumple a buenos hijos, que sienten el orgullo de llamarse españoles y de conservar las tradiciones y grandezas de este pueblo, cumbre siempre, a través de la Historia, y a despecho de tanto traidor como ha tratado de hundirla en la más vil abyección."

Mientras llega esta fecha tan gloriosa, muy próxima ya, acorremos de cuantos patriotas luchan en pro de tan ardua empresa y pensemos que necesitan prendas de invierno para resguardarse del frío y de las lluvias propias de la estación, y gritemos con toda la fuerza de nuestros pulmones:

¡Viva España! ¡Viva el glorioso Ejército español! ¡Viva España!

Mariano Cuadrado Calvo  
Campillo de Llerena, 25-XI-1936.

## Letras de luto

La señora doña Angela Nieto, viuda del pundonoroso jefe de la Guardia civil, de grata memoria, don Antonio González Somoza, y demás familiares del finado, agradecen por nuestro conducto las innumerables y sinceras manifestaciones de sentimiento que han recibido de sus amistades y de las representaciones del benemérito Instituto con motivo de la desgracia que les aflige.

# Un ataque iniciado por el enemigo contra Valdemoro, fué rechazado con numerosas bajas para los rojos

## La derrota de los marxistas asturianos en su ataque a las líneas de comunicaciones entre Oviedo y Grado, revistió extraordinarias proporciones

### El coronel Yagüe se dirige a la juventud que lucha por la reconquista de España, invitándola a que forme una sola milicia

## Notas oficiales de la jornada del sábado

En Asturias, el enemigo dejó abandonados más de 400 muertos. En un ataque de los rojos a Valdemoro, utilizaron dos trenes que se retiraron desordenadamente y con numerosas bajas

### CUARTEL GENERAL DEL EJERCITO DEL NORTE

(Situación general a las 21 horas del día 28 de noviembre de 1936) El mal tiempo general en todos los frentes de este Ejército del Norte, ha impedido la acostumbrada actividad de nuestras fuerzas. Tampoco el enemigo ha mostrado actividad de ningún género, habiendo transcurrido el día de hoy en completa calma.

### DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 28 de noviembre de 1936:

5.ª División.—Sin novedad. Entre las bajas recogidas ayer en Gabir (Jaca) figura el cadáver del ex alcalde de Jaca, llamado Mur, que ha sido llevado a la ciudad.

6.ª División.—En Guipúzcoa hubo, como de costumbre, fuego de fusilería y cañón.

7.ª División.—En el frente de Madrid, el mal tiempo reinante ha restado actividad a este frente, en el que sólo hubo cañoneo y tiroteo sin importancia.

8.ª División.—En León se han presentado quince paisanos y un cabo del regimiento de Simancas. En Asturias se ha comprobado el duro castigo que recibió el enemigo al ser rechazado en el ataque que realizó ayer. Los muertos pasan de cuatrocientos. Se dejó el enemigo un camión blindado.

### OTRAS NOTICIAS DE CARACTER OFICIAL

#### EL ENEMIGO DURAMENTE CASTIGADO EN ASTURIAS Y ARAGON

En los días anteriores el enemigo, respondiendo a una consigna general, ha mostrado actividad en la mayor parte de los frentes del Ejército del Norte, realizando simultáneamente sus acciones sobre diversos puntos.

Hasta ahora, esta pequeña actividad, en la que no obstante ha puesto en juego los mejores elementos de que dispone, se ha estrellado, sin excepción alguna, contra nuestras líneas.

En el ataque que realizó a las líneas de la Comandancia de Asturias, fué duramente rechazado, dejando abandonados más de 400 muertos, de ellos la mitad en el monte Naranco.

En el contraataque que nuestras fuerzas practicaron se les cogió, además, un carro blindado.

En el frente de Aragón se le rechazó con muchas bajas vivas. Se ha recogido entre otros, el cadáver del que fué alcalde de Jaca, Mur.

Continúan presentándose en nuestras filas muchos soldados y bastantes milicianos, sobre todo en los frentes de Asturias y León.

#### TIROTEO A TRENES ROJOS

En el día de ayer, efectuaron los rojos un ataque a Valdemoro, valiéndose de un tren blindado y de otro corriente. Este último constaba de veinticinco vagones. Nuestras tropas, dándose cuenta de su llegada, los dejaron aproximarse, disparando, entonces, con ametralladoras y fuego de artillería contra los atacantes, los cuales se retiraron desordenadamente y con numerosas bajas.

## El general Varela hace algunas declaraciones a los periodistas

¿Su próximo objetivo? "Madrid, que representa la muerte del comunismo"

PINTO.—Los periodistas lograron ayer toparse con el general Varela, a quien preguntaron si se avanzaría hoy.

Siempre se avanza. Pero antes se hacía por kilómetros y ahora se verifica por metros; pero no por eso dejamos de avanzar. Son cosas que ustedes los civiles a veces no comprenden, pero es evidente que en la guerra se avanza también en ocasiones, aunque los soldados estén parados.

—¿Pero ni aproximadamente puede calcularse en torno a la fecha de la toma de Madrid?

—Las cosas militares no pueden anunciarse a plazo fijo, como los espectáculos públicos. Pero en fin, Madrid será nacionalista cuando sea posible, o cuando sea preciso.

Las tropas de mi mando que tan bravamente están peleando, se han encontrado con una resistencia.

—¿Es resistencia exclusivamente española?

—No es nacional, sino extranjera, organizada especialmente por Rusia. Los prisioneros hechos en los últimos días extranjeros son y lo mismo el material de guerra por ellos empleado.

—¿Es resistencia exclusivamente española?

—No es nacional, sino extranjera, organizada especialmente por Rusia. Los prisioneros hechos en los últimos días extranjeros son y lo mismo el material de guerra por ellos empleado.

—¿Es resistencia exclusivamente española?

—No es nacional, sino extranjera, organizada especialmente por Rusia. Los prisioneros hechos en los últimos días extranjeros son y lo mismo el material de guerra por ellos empleado.

—¿Es resistencia exclusivamente española?

—No es nacional, sino extranjera, organizada especialmente por Rusia. Los prisioneros hechos en los últimos días extranjeros son y lo mismo el material de guerra por ellos empleado.

—¿Es resistencia exclusivamente española?

—No es nacional, sino extranjera, organizada especialmente por Rusia. Los prisioneros hechos en los últimos días extranjeros son y lo mismo el material de guerra por ellos empleado.

## El horror de Guadalajara

ORTIZ DE ZARATE, EL GENERAL BARRERA Y DOCENAS DE OFICIALES SACRIFICADOS. EL MAYOR PORCENTAJE DE CRIMENES LO HA DADO ESTA POBLACION

### Cómo se defendió Guadalajara

De todas las provincias que cayeron bajo el dominio marxista llegaron relatos más o menos detallados de su situación. Sólo Guadalajara permaneció callada y recóndita, en el misterio de sus días rojos que hoy sabemos vividos con insuperable dolor.

Este guardia civil que asistió como testigo desde las primeras horas a la tragedia de Guadalajara, nos la cuenta con la emoción un poco incoherente del que tiene todavía lagadas en sus carnes las huellas inquietantes de sus sufrimientos.

El 18 de julio había en Guadalajara un batallón del Cuerpo de Ingenieros, mandado por el comandante Ortiz de Zárate, y la Unidad del Parque de Aerostación. No se perdió un solo instante. No hubo un solo titubeo. Al grito de "Viva España" se declaró el estado de guerra y la ciudad fué dominada sin resistencia alguna.

El gobernador, el alcalde y los más significados elementos marxistas fueron detenidos y Guadalajara vivió 24 horas de alegría patriótica y entusiasta.

Pero surgió la traición. En los talleres de la "Hispano-Suiza" había un sargento marxista y éste escapó a Madrid con los datos referentes a las posiciones que habían ocupado las fuerzas nacionales.

No tardó en presentarse la avalancha roja, que ya antes se había encargado de aniquilar por una traición parecida a los sublevados en Alcalá de Henares.

Sobre las márgenes del río vecino a Guadalajara, a un kilómetro de distancia, aguardaban Ortiz de Zárate y sus oficiales con dos compañías, unos 200 hombres en total. Pelea dura. Los milicianos son varios miles y traen aún reciente y caliente el olor de la pólvora de Alcalá. Les anima además aquel optimismo ardoroso de los primeros días revolucionarios de Madrid. Embriaguez roja de los humanos excesos. Ortiz de Zárate resiste bravamente, pero ve disminuidas sus filas, agotadas sus municiones, amenazada su retirada por los enemigos de dentro que empiezan a dar señales de vida. Ortiz de Zárate tiene entonces un gesto de héroe. "Mu chachos —dice— salvaos como podáis. Yo tengo que morir aquí como es mi deber". Los pocos soldados que aún resistían se desperdigaron. Ortiz de Zárate sigue en su puesto manejando una ametralladora. Sobre su sillín viene a buscarle la muerte. Ha cumplido su deber como lo cumplen los héroes que se han desposado con España en el altar de la patria.

Los oficiales de Ingenieros y Aerostación se repliegan al cuartel. Allí se hacen fuertes. En el mismo edificio, en dependencias contiguas, está instalado el colegio de Huérfanos de Marina.

Los rojos cercan el edificio, se valen para abatirlo de todo

eso que ahora, al experimentarlo ellos, les hace poner el grito en Moscú. Fuego de fusil, de ametralladoras, de artillería y de aviación. Las bombas desmoronan varias paredes del edificio. Aún se repliegan los desechos al patio. Y allí van descargando las granadas su slembra mortífera hasta lograr que los rojos irrumpen en el cuartel. Escenas de horror. Incendio, pillaje, matanza. Cuando los rojos enarbolan sus trapos triunfantes, en el patio del cuartel se ven los cadáveres de siete oficiales completamente carbonizados. El comandante del Colegio presenta un brazo y una pierna quemados. Los otros oficiales las muecas macabras de sus mártires.

En otro grupo está el cadáver del coronel de Aerostación. Cerca de él, el general Barrera rodilla en tierra y la cabeza rota. Un hilillo de sangre le ha enturbiado los ojos desmesuradamente abiertos.

Veintitrés guardias de Seguridad y tres policías son pocos desfilados sacrificados por la furia marxista, que pedía otra hecatombe para festejar su triunfo.

La Guardia civil ha tenido también que concentrarse en su cuartel. Surge otro traidor: el capitán Rubia, que toma el mando de estas fuerzas y desarma a los guardias. Con el gobernador del Frente Popular, restituido en sus funciones, este capitán ordena los fusilamientos. Los dos encuentran un tercer personaje sanguinario y siniestro: el comisario de Policía. Se reparten cargos, prebendas y frutos del botín.

Docientos ochenta personas derechistas son inmediatamente sacrificadas por orden de estos tres bandoleros. Luego siguen otras matanzas hasta el punto de que acaso Guadalajara sea la población que en relación a su número de habitantes, haya dado más porcentaje de asesinatos marxistas.

Treinta y dos sacerdotes y dos hermanas de la Caridad ex

perimentaron la crueldad de las hordas amaestradas y animalizadas por Moscú. Treinta religiosos más enriquecen las páginas del martirologio con su pasión y con su muerte. Las furias infernales desatadas día y noche van incendiando iglesias, conventos, moradas, hogares, museos y bibliotecas. El gobierno de Madrid, en tanto, sigue radiando sus notas tranquilizadoras y cínicas y llama bravas y heroicas a estas milicias demónicas.

Así es Moscú. No se libraron los Bancos ni el Comercio de la legalidad de la República democrática. Del Banco Español de Crédito se llevaron los rojos 63.000 pesetas que había en Caja. Del Hispano Americano, 33.000. El Banco de España lo "nacionalizaron" de acuerdo con Madrid. La tienda "La Tijera de oro" fué desvalijada después de matar al dueño y a dos de sus hijos. Las garridas milicianas lujan los anillos y collares de las joyerías, mientras sus bravos camaradas se ahítaban en la vía pública de champán y vinos de marca.

Horrores, horrores y horrores. Las páginas de crueldad formaban un extenso volumen. Bajo el cielo amaratado de Guadalajara se dibujaban los reflejos sangrientos de las banderas snadas con la hoz y el martillo para decir a sus habitantes que así era Moscú.

Hacia Guadalajara avanzaba ahora, lento y seguro, dejando atrás un olor a laurel, el paso de Moscardó. Desde lejos otean con impaciencia este olor triunfal miles de almas que viven en Guadalajara, aherrójadadas en sus escondites, pasando hambres, dolores y torturas inenarrables. No se borrará durante muchas generaciones el horror de tantas víctimas inmoladas al marxismo inhumano que ha hecho en Guadalajara de Lolech hambriento y sangriento. Ni siquiera se borrará este horror de Guadalajara con la explicación. Porque sobre los lagos de sangre que pudiera formar la justicia reparadora, aún se alzarán las manos crispadas de tantos hermanos nuestros pidiendo al cielo además su fallo inexorable...

Antonio Reyes Huerta

## NOTAS REGIONALES

EN VALENCIA DE DON JUAN SE CELEBRAN SOLEMNES EXEQUIAS POR EL SEÑOR ENRIQUE DE SALAMANCA

Ayer, a las once de la mañana, se celebró en Valencia de Don Juan (León), solemne funeral por el alma del teniente de la Guardia civil don Jesús Enrique de Salamanca, muerto

en la defensa de la Academia de Infantería, en esa epopeya de Toledo, que será un episodio de nuestra gloriosa historia.

Concurrieron a los funerales el jefe superior de Policía, teniente coronel Romero, padre político del finado; su ayudante el teniente señor Fernández Amigo, el teniente coronel de la Benemérita de León don Florentino González Vallés y todas las autoridades y vecinos de dicha villa, donde estuvo el finado de jefe de línea.

Manifestó en este triste acto el pueblo de Valencia de Don Juan el cariño que por el señor Enrique de Salamanca sentía.

Finalizado el funeral, desfilaron por delante del jefe superior de Policía, testimoniándole el pésame, las milicias de Falange y los Requetés, con las respectivas secciones femeninas y todos los vecinos.

En el Ayuntamiento pronunciaron discursos exaltando la figura del glorioso teniente muerto, un representante del Ayuntamiento y el jefe de la Comandancia de León, dándose entusiastas vivas a España, a la Benemérita y al Ejército español.

El señor Romero recibió muchas muestras de cariño y de respeto, así como manifestaciones de pésame, a las que unimos la nuestra.

SE VENDEN dos mulas y una yegua, de media edad, cuatro y dos dedos sobre la marca; se dan a prueba a todo. Para tratar, con Gregorio Sánchez, en Soto de Cerrato.

SE VENDEN dos vacas de pura raza, suiza, recién paridas, dando leche abundante. Informará Rogelio Martín. Valentín Calderón, número 2.

EN CASA particular se ceden habitaciones amuebladas, con derecho a cocina, o pensión completa. Informarán en esta Administración.

VENDO la casa número 3 de la calle Manflorido, de esta ciudad; consta de piso y planta baja; mide fachada 10 metros y 30 fondo, con un patio en la fachada de 70 metros, y otro interior, apropiado para cocheros o almacenes. Informes: E. Vicario, Colón, 6.

COCHE BERLINA, usado, en buenas condiciones para uso inmediato, con guarniciones para un caballo, se desea comprar; ofertas a esta Administración.

## Expresiva contestación del glorioso coronel Yagüe, a Falange Española de Segovia

"El enemigo del frente está derrotado; el de retaguardia se está reorganizando"

"Es preciso empezar a vigilar y a actuar rápidamente sobre él"

### Con camisa azul y boina roja, por uniforme, unfos todos los jóvenes en una sola Milicia española y heroica

A un saludo que al coronel Yagüe ha dirigido Falange Española de Segovia, ha enviado aquel ilustre jefe del Ejército la siguiente respuesta:

"FALANGE DE SEGOVIA: Leo tu periódico. Os correspondo con mi amor y con mi salud.

"Juventud española! Tienes todo cuanto apetecías: Caudillo, Ejército, Milicias; si la revolución no da los frutos que de ella esperas, a nadie podrás culpar. España está en pie de guerra y la seguridad es principio fundamental en la guerra. Vigila siempre, vigila el frente donde está el enemigo de todos conocido, vigila los flancos y las retaguardias donde está el enemigo encubierto que solapadamente trata de acercarse al Caudillo, de filtrarse en el Ejército y en las Milicias.

El enemigo del frente está derrotado, desmoralizado, deshecho; "el de retaguardia se está reorganizando, su moral crece por días, trata de apoderarse (aprovechando vuestra atención al frente) de los hilos que siempre manejan, valiéndose para ello de todas las intrigas, y llegando a las alianzas más repugnantes. Empezad a vigilar y a actuar rápidamente sobre ellos, y si os dicen, para ganar tiempo y poder completar su organización, "lo primero es ganar la guerra", contestadles: "conformes, pero para ello todos al frente, no tratéis, mientras la juventud sana se bate, de apoderaros de esas covachuelas que tan bien concéis y de las que habéis llevado a España a la ruina, y lo que es peor, a la vileza" y si no os obedecen, enseñadles los dientes, que son cobardes y con eso basta.

Han empezado su maniobra tratando de dividir a España en dos bandos: Requetés y Falange. No os dejéis engañar, boinas rojas, y camisas azules; no os prestéis a la maniobra, juventud española. Vosotros sois lo sano, lo nuevo, lo puro; ellos lo podrido, la intriga, la cobardía.

Unos en una sola Milicia, española y heroica; con camisa azul y boina roja por uniforme, con lo fundamental y común de vuestras aspiraciones como programa. Dejad paar cuando España sea fuerte lo accesorio; formad un bloque con el Ejército alrededor del Caudillo y expulsad violentamente de la vida pública a los que en la política, en la diplomacia, en la Milicia, en las actividades todas de la Nación pusieron de relieve su ineptitud, su falta de virtudes y patriotismo, su exceso de egoísmo, sus procedimientos tortuosos y acomodaticios.

En la lucha de retaguardia caeremos muchos, porque son hábiles en la intriga; pero no importa, saltad los demás sobre nuestros prestigios deshechos por sus órganos de publicidad, por sus calumnias como en el combate se salta sobre los muertos; llegad hasta sus posiciones artilleras, que son sus periódicos, sus organizaciones, sus cuentas corrientes, destruidlas y entonces; podréis empezar a reconstruir España libremente, alegremente, sin malos olores, sin náuseas; lo podrido habrá sido arrastrado a la cloaca nacional y estará en su sitio.

¡Juventud española! ¡Camisas azules!

¡Arriba España! ¡Arriba el Caudillo!

JUAN YAGÜE"

## "Una Patria, un Estado, un Caudillo"

Se va al cerco completo de Madrid!

PARA ELLO, SERA CORTADA LA CARRETERA DE VALENCIA, QUE AHORA SIRVE PARA EL APROVISIONAMIENTO DE LOS ROJOS

Se calcula que el enemigo dispone de unas dos mil ametralladoras pesadas, colocadas en lugares estratégicos para la defensa de Madrid.

Ahora que ya ha sido evacuada una gran parte de la ciudad, es muy posible que la carretera de Valencia sea cortada y que se vaya a un cerco completo de Madrid.

Dicha carretera después de la evacuación de los que han querido salir, se utiliza ahora como abastecimiento y municionamiento del enemigo, y esto es lo que parece quiere evitarse ya.

Luis González M. de Medina ABOGADO

Corredor de Comercio Colegiado Ha trasladado su despacho y oficinas a la calle Valentin Calderón, núm. 5, segundo, izquierdo (frente al Hotel Pasaje).

SE VENDEN dos mulas y una yegua, de media edad, cuatro y dos dedos sobre la marca; se dan a prueba a todo. Para tratar, con Gregorio Sánchez, en Soto de Cerrato.

SE VENDEN dos vacas de pura raza, suiza, recién paridas, dando leche abundante. Informará Rogelio Martín. Valentín Calderón, número 2.

EN CASA particular se ceden habitaciones amuebladas, con derecho a cocina, o pensión completa. Informarán en esta Administración.

VENDO la casa número 3 de la calle Manflorido, de esta ciudad; consta de piso y planta baja; mide fachada 10 metros y 30 fondo, con un patio en la fachada de 70 metros, y otro interior, apropiado para cocheros o almacenes. Informes: E. Vicario, Colón, 6.

COCHE BERLINA, usado, en buenas condiciones para uso inmediato, con guarniciones para un caballo, se desea comprar; ofertas a esta Administración.

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

DE COLABORACION AMOR Y LA AMBICION

que ni el mismo diablo sería tal si conociera el amor; así lo afirma Santa Teresa en este brevísimo pensamiento: "Satán no sería Satán si fuese capaz de amar". La lucha que tan dolorosamente sangrienta hoy a España, no es una lucha de pueblos ni de regiones, de partidos ni de ideologías distintas, sino que es la lucha del bien contra el mal; del amor contra el odio; de la cultura contra la barbarie; de la cristiandad contra el salvajismo; de la civilización contra la anarquía más destructora que han conocido los siglos; en una palabra: la lucha del Ángel bueno contra el mismo Satanás. Y ahora me pregunto: ¿Y aún hay naciones, que se llaman civilizadas, que dudan entre uno y otro bando? ¿Existen aún Gobiernos, que representando pueblos de moral cristiana, ayudan a los rojos? La razón, el buen sentido y el pensamiento humano se resisten a creer tan to disparate y tanto absurdo. ¿Que no es posible que una nación civilizada ayude a los rojos? Conforme, pero sus actos serán la más elocuente confesión.

SUCESOS

Atropellado por un camión En la Sala de Socorro fué curado el vecino de esta capital Luis Fraile Pascual, de 63 años, casado, jornalero, con domicilio en la Avenida de la República Argentina, de una contusión en la pierna izquierda y erosiones que le fueron producidas al ser atropellado por un camión, cuya matrícula y demás señas ignora. Del suceso se dió cuenta al Juzgado municipal. Razon de honradez La vecina de esta ciudad Encarnación Cantero, domiciliada en la carretera de Santander, hizo entrega a un guardia de Asalto de una cartera conteniendo dinero, que un hijo de aquella encontró en la Plaza de Abastos. El guardia depositó la cartera y su contenido en las oficinas de Investigación y Vigilancia, pagando seguidamente al Ayuntamiento, para su devolución a la persona que acredite ser su dueño.

La vida en la provincia

Villada

Funerales por los caídos La Asociación "Las Margaritas" de la Comunidad Tradicionalista de Villada, celebrará un funeral que tendrá lugar el día primero del próximo diciembre, a las diez de la mañana, en la iglesia filial de San Fructuoso, por los "boinas rojas", clases, oficiales y milicias que nacieron para morir en defensa de la Santa Causa de Dios y la Patria, quedando invitados al mismo Guardia civil, milicias, el pueblo en general y sus dignas autoridades.

Viajero distinguido

El lunes próximo es esperado aquí el capitán del Ejército, hijo de este pueblo, don Antonio Alonso Santos, uno de los oficiales supervivientes del asedio de Oviedo, que a las órdenes del general Aranda defendió la ciudad contra los rojos que la cercaban.

Se piensa hacer un recibimiento entusiasta, saliendo las autoridades con la banda de música y el pueblo en general a recibirle a la estación.

El Corresponsal

29-XI-1936.

Saldaña

Peticion de mano Por el conocido industrial don Narciso Velasco y para su hermano Miguel, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María Nieves Cea, de Quintanadiez de la Vega, hija de nuestros queridos amigos don Félix Cea y doña Alberta Calvo. La boda se celebrará en breve.

Entre los novios se han cruzado valiosos presentes.

Una fecha memorable para Falange Española

Ayer, día 26, fué Día de tristeza por despertarnos el sonido planidero de las campanas.

El recuerdo de un camarada nuestro caído gloriosamente en Robledo de Chavela, ocupó nuestra mente ya de madrugada.

Para honrar su memoria, nos libamos a reunir en apretado haz todos sus hermanos en la raizange.

Acudimos a su pueblo natal: Villaluenga. Nuestra admirada sección de "flechas", nuestra numerosa y distinguida juventud femenina y nuestros afiliados a segunda línea, unidos a las mismas secciones del pueblo de Quintanadiez y demás pueblos limítrofes, junto con una cantidad enorme de simpatizantes, inundaron la iglesia.

Varios sacerdotes entonaron solemne vigilia, a la que siguió la Misa de Requiem y responsos, oficios a los que se sumaba con gran religiosidad la enorme concurrencia.

El general González Carrasco, al servicio de España

SEVILLA.—El ilustre general González Carrasco, que se encontraba en Alicante cuando el movimiento del 18 de julio, sirviendo la causa nacional, ha logrado huir de aquella ciudad, donde no pudo llevarse a efecto el plan salvador.

El general González Carrasco se ha presentado en Sevilla, poniéndose a las órdenes del general Queipo de Llano, con quien ha sostenido una larga entrevista.

SEGUNDA SUBASTA

Se celebrará en Valladolid, en la Notaría de don Rafael Serano, López Gómez, número 2, el día 15 del mes de diciembre, a las diez horas, para intentar la venta de 13 fincas rústicas y urbanas, sitas en término de Palenzuela (Palencia), hipotecadas en 3.500 pesetas. Informes, en la Notaría.

CIEZA-OPTICO

MAYOR, 108.-PALENCIA

OCULISTA

YAGÜES GARCIA PALENCIA

Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal (Encima del Bar Paleentino)

El hombre que con prestancia gasta cosas de postín, ha de comprar sus camisas, gabardinas y corbatas, en su casa, que es MARTIN. Comercio de GRAN CAMISERIA y CONFECION Mayor, 78 y 86.

nuevo Sol de Justicia. ¡Arriba España!

Seguidamente, con voz enérgica, se dijo por tres veces el nombre de Isidoro Diez, contestando la multitud con el ¡Presente! de nuestro ritual falangista. Acto seguido el cultísimo maestro de Quintanadiez, gran entusiasta de Falange, entonó con gran elocuencia un himno a nuestra Falange, haciendo hincapié para dar un momento rotundo a los indocumentados que niegan a nuestras milicias el sentido espiritual y la mirada puesta en el Eterno Ideal, con el ejemplo admirable que se acaba de dar.

Puso fin al acto don Amalio, cura párroco del citado pueblo, dando las gracias a todos los asistentes y animando a todos a sacrificarse por nuestra amada Patria para conseguir hacer la Una, Grande y Libre, cual es nuestro programa.

Saldaña, 27 de noviembre de 1936.

1.º de Diciembre

"Día del plato único"

CRONICAS DEL NORTE PALENTINO

BARRUELO-MINAS DE ORBO

Comenzamos esta crónica (por ahora nuestra última crónica) en los montes de Barruelo. La disciplina nos aleja y a pesar de seguir a nuestros queridos milicianos, cuya separación ni ellos ni nosotros queríamos, nos separamos con pena y tristeza, y así lo hicimos presente en estas alturas por las que tanto tiempo hemos paseado, en las que tantas emociones hemos experimentado, y ahí quedan desgranados nuestros pocos y pequeños sacrificios que queremos se quemen en el altar sacrosanto de la Madre Patria.

Nos tiembla el pulso y no creímos que tanta pena se pudiera experimentar al tener que abandonar lugares de recuerdos inolvidables, en los que aún quedan amigos y camaradas queridos.

Vallejo o Minas de Orbo... Y una mañana, muy de mañana, suave, apacible y tranquila, con algo de niebla que se agarraba fuertemente a las montañas, cuando aún no asomaba por Oriente ni la consoladora claridad de la aurora, nuestros milicianos desparaban el sueño, y arma al hombro, antes de que el pueblo pa-

cífico y minero de Barruelo se despegase, con la iluminación eléctrica en la tierra y allá en lo alto del firmamento parpadaban las estrellas, trepaban por los cerros que separan a Orbo de Barruelo, y cuando la aurora despedía a la obscuridad de la noche, ya podía sonreír con la consiguiente sorpresa de los rojos a nuestros milicianos, que corrían por las calles pendientes de un pueblo del que en mala hora no pocos de sus hijos se ausentaron.

Transitamos por las calles de un pueblo joven, que aumenta y progresa a la sombra de la Empresa Minera. ¡Cuánta casa cerrada...! ¡Qué animación algún día y hoy qué soledad! Allá, en un mirador, contemplamos unos tiestos agostados, faltos de riego, o helados por el gélido frío y la escarcha de los noches invernales. Vallejo, pueblo alegre, pueblo divertido, algún día te vestías del sonriente ropaje de tus praderas cuajadas de flores, de tus laderas pobladas de arbustos verdes, de tus montes poblados de espesas matas, de tus colinas sembradas de plantas medicinales y aromáticas, de tus lindos paseos, de tus bellos jardines, de tus carreteras sombreadas... y allá en medio, como cascada parlara, en el centro del bosque, o surtidor chispeante en medio del jardín, la iglesia bendita muda, silenciosa, retirada en su soledad, triste ante el forzado abandono. ¡Triste!, y yo como ella...

Comienza la animación en esta ladera...; algunos vienen en pos de nosotros, y ellos y nosotros animamos el pueblo, mientras nuestros enemigos nos contemplan desde lejos con algún paque de vez en cuando, que parece que quiere ser el signo intencionado de la destrucción y... acaso por algunos de sus míseros hijos...

¡Vamos a celebrar la Santa Misa; nuestro compañero dejó un calendario del Corazón de Jesús, y el calendario diocesano en la sacristía... leemos, Martes, día 21 de julio... (La capilla, afortunadamente, no ha sufrido...)

¡Lector!... Mes de julio... El tiempo corre veloz... vuela, y tenemos prisa por reconquistar totalmente a España; pero no nos impacientemos, porque queremos que sea una reconquista a fondo, por ciudades, pueblos y aldeas, para que no volvamos a tener que contemplar ruinas, fangos y campos de sangre...; por las familias que han de constituirse íntegramente patriotas, íntegramente cristianas, íntegramente armonizadas con el santo temor de Dios, fundamento básico para el sosten de una nación; por las almas y corazones desterrando el odio extirpando el rencor, pasioncilla, gérmenes envenenados que han producido tempestades horribísimas... Y regresamos de recorrer en guardia nocturna con nuestros queridos jefes, los destacamentos en que se dividen estas fuerzas, y a las tres menos veinte volvemos a coger la pluma para terminar estas notas que esperan siempre impacientes los lectores, mientras la niebla nos va cubriendo con húmedo manto, dejando deslizarse la aguja paulatina y suavemente, lluvia ligera, como la lluvia de bendiciones que un Dios misericordioso va dejando caer sobre su España para que se renueve, para que se purifique, para que viva.

M. M. Q. V.

Largo Caballero, por inspiración de Rusia, se dirige con una nota a la Sociedad de Naciones

NINGUNA NACION SE PRESTARÁ A DISCUTIRLA-Y NO IRA EN EL ORDEN DEL DIA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

SE PIDE EL EXAMEN DE LA SITUACION

VALENCIA.—El jefe del Gobierno, camarada Largo Caballero, ha dirigido al Secretario General de la Sociedad de Naciones una nota del Gobierno español (al desgobernado rojo se refiere, naturalmente) en la que protesta de las intervenciones de los barcos de nacionalidad alemana e italiana, en los puertos del Mediterráneo. "Intervención—dice—que constituye una violación de los tratados internacionales y que ha culminado en el reconocimiento del jefe de los rebeldes; por algunos de los Gobiernos que intervienen en el Pacto de no intervención."

Asimismo protesta de las dificultades que estos barcos extranjeros oponen al aprovisionamiento de los puertos mencionados, "dificultades que como se sabe—dicen en su nota—entran en los cálculos de los rebeldes desde el comienzo de la rebelión".

"Estos hechos—sigue diciendo la nota—en opinión del Gobierno español, constituyen una circunstancia capaz de afectar las relaciones internacionales y amenazar la paz de las naciones de que la propia paz depende. En nombre del Gobierno español, ruego a V. E. tome las disposiciones necesarias para que el Consejo pueda proceder en el más breve plazo posible al examen de la situación más arriba señalada".

INSPIRACION RUSA

GINEBRA.—La nota de Largo Caballero, como protesta del reconocimiento del Gobierno del General Franco, no ha sido bien acogida en los medios internacionales.

Según informaciones recibidas de Londres, el Gabinete Baldwin se opondrá a la discusión de la protesta, porque la considera inútil.

Se entiende aquí que el intento de Largo Caballero está inspirado por Moscú; pero no podrá prosperar, porque se trata de un asunto particular que debe dirimir entre los beligerantes. Ni Inglaterra ni Francia están conformes. Desde luego, se trata de una maniobra imprudente, después que Moscú ha descubierto la cara con motivo del octavo Congreso Soviético.

NO SURTIRA EFECTO

ROMA.—Los periódicos de Londres dan cuenta de que la nota de protesta de Largo Caballero a la Sociedad de Naciones no surtirá efecto alguno, porque ninguna nación se prestará a discutirla por la gravedad que encerraría la controversia. La nota es una puerta abierta a la guerra europea.

Se trata de una cuestión interna que no es de la competencia de la Sociedad de Naciones.

NO IRA EN EL ORDEN DEL DIA

ROMA.—La apelación de Largo Caballero a Ginebra ha sido comunicada a todos los miembros de la Sociedad de Naciones.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Calzos y bujes... de ALAEJOS
Norias... de ALAEJOS
Arados... de ALAEJOS
Prensas... de ALAEJOS
Trilladoras... de ALAEJOS
Aventadoras... de ALAEJOS
En la FUNDICION de ALAEJOS
Catálogos gratis
Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS
(Valladolid) ALAEJOS

Banco HERRERO

Oviedo PALENCIA

CONSEJO DE ADMINISTRACION: Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero y don Manuel M. de Azcoitia Herrero

Sucursales: Ariondas, Astorga, Benayente, Boal, Cangas del Narcea, Cangas de Onís, Colunga, Cudillero, Grado, Inflesto, La Felguera, León, Lueca, Llanes, Mieres, Moreda, Nava, Navia, Pola de Allende, Pola de Laviana, Pola de Lena, Pola de Siero, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Trubia, Vegadeo, Villaviciosa y Zamora.

Cuentas corrientes con interés. Caja de Ahorros: 2 1/2 por ciento. Compraventa de toda clase de valores.

COCHES PARA NIÑO Y SILLAS

Se han recibido nuevamente en la

Casa Salamanca Palencia

Mayor, 53.

CARBON DE ENCINA

sin mezcla, a 2'50 pesetas arroba, servido a domicilio. Avisos: Merino, Maura, 8, escritorio

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Palencia

## CRUZADA del ORO

Relación de las alhajas y monedas entregadas en este establecimiento para el Tesoro público por las personas que a continuación se detallan, en virtud de disposición dictada por la Junta de Defensa Nacional:

El excelentísimo señor gobernador civil ha hecho entrega de un importantísimo donativo que a su vez lo ha recibido de un patriota palentino que oculta su nombre. He aquí los objetos que aquél comprende:

Trece onzas de oro (seis de Carlos III, cuatro de Carlos IV, una de Fernando VI y dos de Fernando VII); ocho medias onzas (siete de Carlos III y una de Carlos IV); nueve monedas de pesetas (siete de Isabel II y dos francesas); una moneda oro de 25 pesetas de Isabel II; una moneda francesa de 20 francos; una moneda de Carlos III, de 10 pesetas; tres monedas de oro árabes; una moneda de oro romana; trece monedas antiguas de los Reyes Godos, de oro, y valor no calculado por su rareza y antigüedad (Wamba, Witiza, Leovigildo, Gundemaro, Sisebuto, Liwa, Recaredo, Egica, dos de don Rodrigo y tres sin clasificar); un florin de Pedro IV de Aragón; cadena de oro, peso 47 gramos; cadena de oro bajo, peso 10 gramos; ochenta y siete monedas de plata romanas (denarios); ciento diecinueve monedas de plata antiguas, con un peso de un kilo y ciento cincuenta y cinco gramos, y siete monedas de metal.

De la señora viuda de Cuesta, de Villada, ha hecho entrega también el excelentísimo gobernador civil, en el Monte de Piedad, de los objetos siguientes:

Una botanadura de oro, diamantes y esmalte, peso 14 gramos, y una caja de reloj de señora, de oro, esmalte y diamantes, peso 11 gramos.

El Ayuntamiento de Carveta de Pisuerua ha entregado una relación de objetos, de alhajas y monedas de oro, que con el mismo nombre han donado las personas que a continuación se especifican:

Señora de Lezano, una moneda de oro alfoncina, de 25 pesetas.

Señor Fralle, dos anillos de oro grabados, iniciales F. y J., un imperdible y medalla, con cadena, peso 26 gramos.

Doña María Herrerros Baños, una moneda de oro, libra esterlina.

Sin nombre, un anillo de oro, peso tres gramos.

Don Ramón M. Freire, moneda de Carlos III, año 1779.

Sin nombre, dos monedas de Alfonso XII, de 25 pesetas, de oro.

Sin nombre, sortija con iniciales J. S. G., peso tres gramos, y moneda de oro de Carlos III.

Don Marcelino Marcos, anillo y sujetador de oro bajo, peso tres gramos.

Doña Consuelo Díez, anillo y par pendientes de oro bajo, peso cinco gramos.

Doña Juana Díez de Peral, anillo y candadito con cadena y llave de oro, peso siete gramos.

Don Cromacio Revilla, de Resoba de Ojeda, pendiente y anillo de oro de ley, peso seis gramos y anillo y sujetador de oro bajo, peso cinco gramos.

Doña Arturo de Arcos, dos anillos de oro, uno de ellos con piedra y un pendiente, peso 19 gramos.

Doña María de la Hera, dos anillos de oro, peso siete gramos.

Piedad y Casilda de la Hera, seis gramos de oro en dos anillos; la medalla y cadena son chapadas.

Don Gabriel Cabeza, anillo de oro con nombre de María, peso tres gramos.

Señora viuda de Cimas, tres anillos y un anillo de oro, peso 10 gramos.

Don Gregorio Fraile, párroco, moneda alfoncina de 25 pesetas.

Señora viuda de González, San Salvador, una onza de oro de Carlos IV, treinta y tres monedas alfoncinas de oro, de 25 pesetas, ocho monedas de oro libras esterlinas, tres monedas de oro de 10 pesetas y una moneda de oro de 21 y un cuarto.

San Salvador.—Una monedita fernandina, año 1751, de oro, y dos moneditas de oro, anuncio

Del Gobierno Civil

## VISITAS

Como es costumbre, a las doce y media recibió a los informadores locales el gobernador civil, don Alfredo Arellano, quien les manifestó carecía de noticias de interés que comunicables, ya que la mañana de hoy la había dedicado a recibir comisiones de los pueblos, entre las que figuraban las siguientes:

Alcalde y un concejal de Prádanos de Ojeda, alcalde y secretario de Castrillo de Don Juan; secretario de Revenga de Campos, una libra esterlina.

Señorita Jesusa Alonso, de Palencia (segunda vez), pulsera de oro bajo, peso once gramos.

Doña María Patrocinio Vega-Sevilla, de Autillo de Campos, moneda alfoncina de 25 pesetas y otras dos más de 10 pesetas cada una.

Doña Mónica Méndez Pombó, viuda de Zuazagoitia, (segunda vez), una moneda alfoncina de 25 pesetas, seis monedas de Carlos III y IV de 20 pesetas y 14 gramos de oro bajo, en dije, con piedra; ajustador, gemelo trocito cadena.

Señorita Rosario Herrero López, sello y sortija de oro, peso 10 gramos.

Don Heliodoro Sevilla, de Abastillas, siete gramos de oro en pendientes y afiler corbata chapada.

Una amante de España, una onza de oro.

La Comandancia militar de Guardia ha enviado sesenta y seis gramos de oro de ley en cadena de caballero, puño de bastón y sello de oro, perteneciente a don Edmundo Enriquez.

Doña Escolástica Rodríguez e hijos, de Aguilera de Campo, 48 gramos de oro en una cadena de caballero.

Las niñas Teresa y Raquel Díez Castañeda, de Ayuela de Valdavia, un ajustador y pendiente de oro, peso cinco gramos, y 70 gramos de plata en varias monedas. Lo demás entregado es oro chapado.

Palencia, 30 de noviembre de 1936.

## PAN PARA MADRID

Los donativos recibidos ayer, en el Gobierno civil, para el suministro de pan a Madrid, son los siguientes:

Doña Teresa de Villameriel, de Frómista, 25 pesetas.

Don Cándido Fernández Aguiar, de Palencia, 25.

Don Jesús Cuesta del Muro, de Magaz, 25.

## PARA LA SUSCRIPCIÓN NACIONAL

El señor alcalde de Fuentes de Nava, ha hecho entrega al señor gobernador de diez pesetas con destino a la suscripción nacional, importe de la multa impuesta a un vecino de aquella localidad.

## RECAUDACION DEL "DIA DEL PLATO UNICO"

Próxima a empezar la recaudación de la primera quincena del mes de diciembre, y como complemento de la Circular de este Gobierno civil publicada en el "Boletín Oficial" de la provincia del 27 del corriente mes, hago saber a todos los Ayuntamientos de la provincia la necesidad de que comuniquen a la Secretaría de la Junta Provincial de Beneficencia el número de abonados de recibos que precisen para la recaudación para el "Día del Plato Unico", habida cuenta de los que se han consumido para este fin en la quincena anterior, con el objeto de proveer de los INDISPENSABLES para efectuar la recaudación y tener ya la norma para lo sucesivo, de biendo advertir, que de los abonados deberá hacerse uso hasta su total terminación, conservándose en su poder de una quincena a otra, hasta rellenar por completo, con sólo hacer constar en el mismo talonario y en el recibo correspondiente al final de la quincena que da comienzo la siguiente.

Al propio tiempo llamo la atención de aquellos Ayuntamientos que aún no han hecho el ingreso de la recaudación en la Secretaría de Beneficencia, para que en un plazo de cuarenta y ocho horas lo realicen, tomando buena nota de lo dispuesto en la norma segunda de dicha circular, pues de lo contrario, considerándolo como negligencia en el desempeño de su cometido, me veré en la precisión de sancionar la falta.

Palencia, 28 de noviembre de 1936. — El gobernador civil, A. Arellano.

## Kilométricos y billetes de itinerario fijo

NUEVA PRORROGA HASTA FIN DE AÑO

No habiendo totalmente desaparecido las circunstancias que aconsejaron se dictara la Orden número 126, de la Junta de Defensa Nacional, por la que se concedió prórroga de validez a los kilométricos y billetes de itinerario fijo, etc., expedidos con anterioridad al 18 de julio de 1936, se concede a los poseedores de los mismos una nueva prórroga hasta el 31 de diciembre del año en curso, en las mismas condiciones de la citada Orden número 126.

## Centros benéficos

Sala de Socorro. — Heridos asistidos en el día de hoy en este benéfico establecimiento:

Edesía Aragón, de 19 años, herida incisa en dedo índice de la mano derecha.

María Calzada, de 31 años, herida contusa en región frontal.

## Lucio González E. de Medina

Corredor de Comercio Colegiado Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Préstamos con los Bancos.

Barrio y Mier, 14, pral. Palencia

La sesión de la Comisión Gestora Provincial

## DOS HORAS DEDICADAS AL DESPACHO DE ASUNTOS DE TRAMITE

A las once y media de la mañana, el presidente, don Rodolfo Pérez de Guzmán, declaró abierta la sesión de este día.

Asisten los señores señores Inclán, Viguri, Calvo, Moreno, Cossío, Quintana, Martín Escobar, Rincón y Vélez.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

La presidencia informa de la marcha del gestor don Rafael Martínez de Azcoitia, destinado a cumplir deberes militares en Guipúzcoa, como capitán de Artillería, lamentando verse privada la Diputación de su valioso concurso y deseándole un pronto y feliz regreso.

Se acuerda señalar los días 10, 21 y 31 de diciembre para la celebración de sesiones ordinarias.

Idem, idem, aprobar la distribución de fondos para atenciones de dicho mes, que asciende a 244.065,47 pesetas.

Idem, idem, el balance de comprobación y saldos cerrado en fin de septiembre último.

Por suministros a los establecimientos de Beneficencia se aprueban las cuentas de Gregorio Pelayo, Julián Sánchez, José Martín García, Dámaso Antolín, José Gallego, Gregorio Buj y Eladio Gallo.

También fueron aprobadas diversas cuentas de los Negociados primero, segundo y tercero.

Se aprueba la liquidación de las obras de acopios y empleo con riego en la carretera de Calabazanos a Esguevillas, a favor del contratista don Juan Pérez Bodero, con saldo de 28.036,76 pesetas.

Idem en las de construcción del camino de San Martín del Monte, a favor de la Junta vecinal de dicho pueblo, con saldo de 309,77 pesetas.

Idem el informe favorable a la concesión de la prórroga de cinco meses que para terminar las obras que le afectan, solicita el Ayuntamiento de Torre de los Molinos.

Idem varios expedientes sobre ingresos en los establecimientos de Beneficencia y concesión de pensiones de lactancia.

Quedó enterada la Comisión de haberse registrado en el Hospital de San Bernabé y San Antolín, desde la última sesión, 46 entradas y 37 salidas.

Idem, idem, del fallecimiento en el Manicomio de mujeres de la enferma Sebastiana

## MANCOMUNIDAD SANITARIA PROVINCIAL DE PALENCIA

DE INTERES PARA LOS TITULARES

Se encarece a los titulares que perciben sus sueldos por esta Mancomunidad y a los habilitados, la presentación de copias autorizadas por la autoridad de la localidad en que reside cada titular, en el plazo de diez días.

A) De la documentación administrativa que posea y que pruebe precisamente historial en el desempeño de la titular, con cargo a la cual percibe sus haberes por esta Mancomunidad Sanitaria provincial, en la cual hará constar con fechas y expresión de localidades, de las sucesivas tomas de posesión, de los ceses por traslados, con lo cual quedará probado el número de años que el titular posee de servicios activos.

B) Si el titular se cree con derecho a percibir atrasos anteriores a primeros de julio de 1935, acompañará la reclamación de los mismos, con el conforme del alcalde, o la diligencia fundamentada del protesto a dichos derechos, expuesta en la misma reclamación; y si se tratase de atrasos ya solventados y cobrados por el titular, expresará en documento sustitutivo de la reclamación dicha circunstancia.

C) Certificación de la Alcaldía, en la que se exprese las dotaciones anejas que le reconoce el Ayuntamiento en concepto de indemnización por casa-habitación u otros emolumentos distintos de sueldos o quinqueños.

D) Copia certificada del último nombramiento, en la que se exprese la categoría y sueldo que le corresponde. En caso de

García Peinador, natural de Ampudia.

Se acuerda apremiar a los Ayuntamientos morosos para que ingresen el importe de sus descubiertos por aportación forzosa.

Ascienden estos débitos a la cantidad de 257.195,32 pesetas.

Para el ingreso de la parte correspondiente al último ejercicio de este año se concede un plazo.

Se aprueba la propuesta para la prestación de servicio de bagajes en el año próximo.

Visto el escrito que la Cámara de Comercio va a elevar a la Superioridad, solicitando se instale en Palencia la Escuela Superior de Ingenieros Agrónomos, se acuerda adherirse a la petición y felicitar a la Cámara por su iniciativa.

Pasa a estudio del ingeniero de Vías y Obras una instancia del alcalde de San Martín del Valle, pidiendo subvención para construir una alcantarilla y una rampa.

Dada cuenta del fallecimiento del capataz de carreteras Valentín Cebrián Sedano, queda sobre la mesa la propuesta de ascenso del peón caminero Víctor Rojo.

Se accede a lo solicitado en la instancia de Miguel Marín Gómez, hortelano de la huerta de la Corporación, para que se le nombre fijo en ese cargo.

Leídas las disposiciones contenidas en los periódicos oficiales de la semana, la presidencia hizo varias observaciones en el asunto de la fianza del contratista de las obras de varios pabellones del nuevo hospital, no construidos, en el sentido de que debe consultarse el caso a letrados antes de ir al pleito contencioso.

Este criterio fué compartido por la mayoría de los gestores.

El señor Quintana salvó su voto, estimando que procede recurrir al pleito sin más dilaciones, y con arreglo a las normas legales.

El señor Calvo estimó que de no ser indispensable la consulta a letrado, debe prescindirse de este trámite.

El señor Inclán se ratificó en su opinión de antes de no declarar lesivo el acuerdo de la anterior Comisión Gestora, respecto a llegar a una transacción con el contratista.

A las dos y media de la tarde se levantó la sesión.

Se encarece a los titulares que perciben sus sueldos por esta Mancomunidad y a los habilitados, la presentación de copias autorizadas por la autoridad de la localidad en que reside cada titular, en el plazo de diez días.

A) De la documentación administrativa que posea y que pruebe precisamente historial en el desempeño de la titular, con cargo a la cual percibe sus haberes por esta Mancomunidad Sanitaria provincial, en la cual hará constar con fechas y expresión de localidades, de las sucesivas tomas de posesión, de los ceses por traslados, con lo cual quedará probado el número de años que el titular posee de servicios activos.

B) Si el titular se cree con derecho a percibir atrasos anteriores a primeros de julio de 1935, acompañará la reclamación de los mismos, con el conforme del alcalde, o la diligencia fundamentada del protesto a dichos derechos, expuesta en la misma reclamación; y si se tratase de atrasos ya solventados y cobrados por el titular, expresará en documento sustitutivo de la reclamación dicha circunstancia.

C) Certificación de la Alcaldía, en la que se exprese las dotaciones anejas que le reconoce el Ayuntamiento en concepto de indemnización por casa-habitación u otros emolumentos distintos de sueldos o quinqueños.

D) Copia certificada del último nombramiento, en la que se exprese la categoría y sueldo que le corresponde. En caso de

Telegrama del Emperador y Rey de Italia

## a S. E. el Jefe del Estado

SALAMANCA.—S. M. Imperial y Real el Rey de Italia y Emperador de Etiopía, en contestación al telegrama que le envió el Jefe del Estado español, general Franco, se ha dignado contestar con el siguiente telegrama a S. E.:

A S. E. el general Franco:

## ESPIGANDO EN LA REALIDAD

## COMO SE HACE UN CERTIFICADO

Llega a mi oficina un sujeto y me pide que, en virtud de mi cargo, le haga un certificado de buena conducta.

El individuo, lo ha sido procesado; —aunque sobren razones para haberlo sido—; ni sentencia alguna judicial le ha declarado culpable de delito; —no porque no los haya cometido; sino porque quienes pudieran querrelarse, no han acudido a los tribunales—; ni oficialmente ha sido difamado.

Yo sé, —y me consta con pruebas evidentes, pero que no puedo presentar testimonio de ellas—, que es un sujeto indecible. Más; un individuo perjudicial en sus tratos, falso, embustero, enredador, de manejos turbios y procedimientos solapados; en una palabra, un hombre detestable a sus semejantes.

Todas esas cualidades de mi visitante las tengo bien probadas; y aunque para mi convencimiento no prueba concluyente, para exhibir testimonio ante otras personas o en un tribunal no pueden utilizarse. Presencie hechos, y no recuerdo de algunas personas que los presenciaron, y de las que recuerdo, desconfío que en un caso concreto declaren la verdad; tuve que intervenir en asuntos que perjudicaron a ciertos convecinos; pero éstos, antes que exponerse a la enemistad del solicitante, son capaces de negarlo todo, como se aguantaron y callaron perdiendo su derecho y sus intereses.

Con todos estos antecedentes ¿cómo resuelvo yo el problema de darle un certificado de buena conducta?

—Pero ese certificado que usted pide—le pregunto—¿a quién hay que presentarle?

—A la Sociedad de las dos Hachas—me contesta.

—¿Y cuál es esa?

—No calcula usted lo que pueden significar dos hachas mayúsculas?

—Dos hachas mayúsculas en el título de una Sociedad pueden significar tantas cosas... Lo mismo puede significar Sociedad de Haraganes y Hambrentones, que de aspirantes al Hago y a la Hogaza.

—No, señor; nada de eso. Significa Sociedad de Hombres Honorados. Es una Sociedad que se compone solamente de hombres honrados; y la Junta Directiva presenta a los socios para cargos de confianza, bastante retribuidos; y bien puede usted comprender que aspiro a uno de esos cargos.

—De modo que el certificado que de mandarle yo a la Sociedad de Hombres Honorados?

—No, señor; usted no.

—¿Quién entonces?

—Yo mismo. Usted me le extiende y me le da; yo le presento con la instancia y otros documentos, y lo demás no es cuenta nuestra.

—¡Bien! ¡Comprendido! En resumidas cuentas, el certificado de usted, le lleva usted mismo y usted mismo le presenta. Entendido. Vuelva dentro de una hora y tendrá a su disposición.

—Pues hasta luego.

Y aquí entran mis cavilaciones. ¿Certifico diciendo lo que sé que es ese prójimo? El documento tengo que entregárselo a él firmado y sellado. Y si digo lo que en verdad es su conducta, pudiera querrelarse ante los Tribunales por calumnia.

Como no puedo presentar los testimonios de lo que sé con evidencia, ¿qué lo me meto?

Y el certificado no puedo menos de dárselo. Es un documento oficial; él me lo pide como a persona encargada de suministrarle; no hay circunstancia oficial que le prive de este derecho ciudadano. ¿Qué hago yo...?

Para los apuros son los recursos. Utilizando aquellos de que dispongo, tomo el papel y escribo:

"Don Fulano de Tal y de Cual, Hipotecado de la villa de Malpartida de la Tercera. Certifico: Que don Perengano del Enredo y de la Trampa, vecino de esta localidad, observa habitualmente una conducta que oficialmente puede considerarse buena. Nadie puede decir que sea un mal vecino, ni un atafador, un pendenciero y amigo de aprovecharse de lo que pertenece a otro; ni consta que haya sido procesado ni perseguido por los tribunales de Justicia, lo cual es suficiente para poder afirmar que su conducta es honrada. Y para que pueda hacerse constar ante la Junta Directiva de la Sociedad de Hombres Honorados de la Provincia, extendiendo el presente documento que firmo y sello en Malpartida, a tantos de tal mes de tal año,—Fulano de Tal."

Aquí tienes, caro lector, un documento oficial que hace fe; él contiene la verdad oficial. ¿Que se parece mucho a la mentira?

No te diré que no; pero ésta es la realidad. Así se piden los certificados; así se extienden; así se presentan; así hacen fe y... así dan los resultados.

## UN CASTELLANO

## TRIBUNALES

Juicio por homicidio

En la sala de Justicia, y ante el Tribunal de Derecho, se ha visto esta mañana un juicio por homicidio, procedente del Juzgado de Instrucción de Astudillo.

El señor secretario dió lectura a la causa, en la que los hechos aparecen en términos generales en la forma siguiente:

Sobre las cuatro de la tarde del día 20 del pasado mes de marzo, se encontraba el hoy procesado, Avelino Velasco Velasco, jugando a la "tanguilla" en unión de otros jóvenes, en una de las plazas del pueblo, entablado discusión con su convecino Santiago Castaño, iniciada por éste acerca de quién de los dos tiene más fuerza. Discusión que sobre dos veces fué cortada por el farmacéutico señor Nebreda.

Nuevamente se entabló alguna discusión, y a pesar de la intervención de dicho señor Nebreda y de otros, no pudo evitarse que el Castaño diera a su convecino un golpe en la cabeza con la mano, sacando el Velasco una navajilla del bolsillo de la americana y clavándosela en la parte baja del vientre, a consecuencia de lo cual dejó de existir poco después.

El procesado, después de cometido el hecho, se presentó al vigilante del depósito municipal, confesando su delito, y que dio a disposición del juez.

Seguidamente de la prueba documental, comenzó la práctica de la testifical, que fué bastante copiosa, aun cuando las partes renunciaron a muchos de sus testigos.

El Ministerio público, representado por el señor Pérez, elevó a definitivas sus provisionales conclusiones, en las que sostiene que el hecho de autos es constitutivo de un delito de homicidio comprendido y penado en el artículo 413 del Código Penal y del que es autor el procesado. En su virtud, pide para éste la pena de 12 años y un día de reclusión menor, accesorias y costas, con abono del tiempo sometido a prisión e indemnización a los herederos del interfecto de 15.000 pesetas.

La defensa de Velasco, encomendada al joven y competente letrado don Luis G. de Medina, mantuvo en su informe la inculpabilidad de su patrocinado y solicitó la libre absolución del mismo.

La vista quedó pendiente de la correspondiente sentencia.

## RAFAEL BOTIN

Especialista en partos y enfermedades de la mujer

Diatermia

Ha trasladado la consulta a Berrugete, 8, pral., (detrás Plaza Abastos).

## El embajador de Italia, en Valladolid

VALLADOLID.—De paso para Burgos, ayer estuvo breves momentos en esta ciudad el embajador de Italia recientemente nombrado cerca del Gobierno del general Franco.

En ausencia del señor alcalde acudió a saludarle el secretario particular don José Jover, el cual le dió la bienvenida en nombre de la ciudad, expresándole la satisfacción que el acercamiento de ambas naciones ha producido en Valladolid, así como el deseo de que su gestión sea coronada por el más completo éxito.

El embajador agradeció al señor Jover sus saluciones, y tuvo frases de encomio para la nueva España y su heroica gesta contra el comunismo.

## U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado

RAYOS X

Mayor Pral., 28, entresuelo.

## Falange Española de las J. O. N. S.

## PARA LOS "FLECHAS"

De orden de este Jefatura, se presentarán todos los "Flechas" de 14, 15 y 16 años mañana, día uno de diciembre, de siete y media a ocho de la noche.

La asistencia de los "Flechas" de esta edad es obligatoria y esta Jefatura no admitirá ninguna excusa ni pretexto, advirtiéndose a dichos "Flechas", que se pasará lista rigurosamente.

El jefe local, R. AUSIN.

## Para impresos bien hechos

Imprenta de EL DIA

MAYOR, 15 APARTADO 34